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Тен ко ви бу дућ но сти, бом ба стич -
но на ја вљи ва ни још кра јем хлад -
ног ра та и не по сред но по сле
ње га, ни ка да ни су угле да ли све -

тлост да на. Со вје ти, од но сно Ру си, ра -
ди ли су на не ко ли ко про је ка та, по чев

од не срећ ног „цр ног ор ла”, ко ји би,
уко ли ко би био при хва ћен, чак и у ва -
ри јан ти ре тро фи та (ку по ле) по сто је ћих
тен ко ва, био ве ли ки ко рак на пред, до
тен ка Т-95, од ко јег се од у ста ло пре
пар го ди на. Аме ри кан ци су пре ки ну ли

П о љ  с к и  к о н  ц е п т  т е н  к а  P L- 0 1

При ча о тен ко ви ма бу дућ но сти да нас је мно го ма ње 
за ни мљи ва не го пре два де се так го ди на. При ча ло се 
о тен ко ви ма са спо ља шњом уград њом то па, 
са елек тро маг нет ним то по ви ма или то по ви ма са теч ним
по гон ским пу ње њем, „ег зо тич ним” си сте ми ма за шти те
и по гон ским бло ко ви ма... Ме ђу тим, ре ал ност је 
по ка за ла да је не у по ре ди во јед но став ни је и јеф ти ни је 
по сто је ће тен ко ве при ла го ди ти но во на ста лим 
по тре ба ма. Да нас по сто ји тек пар про је ка та ко ји има ју
за циљ да по ну де ал тер на ти ву по сто је ћим 
„на бил до ва ним” ва ри јан та ма хлад но ра тов ских 
оклоп них во зи ла.

ПУТ У 
БУ ДУЋ НОСТ
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дво стру ких че лич них пло ча, по ред ви -
со ке ефи ка сно сти про тив стре љач ке
му ни ци је и му ни ци је ау то мат ских то -
по ва, до би ја се и ефи ка сност про тив
ку му ла тив них про јек ти ла. По врх то га,
по сти же се и по ве ћа на кру тост тру па
у од но су на јед но стру ке пло че, би ле
оне и ве ће де бљи не (ле гу ра алу ми ни ју -
ма). Уз че лик за ба ли стич ку за шти ту,
ко ри сти се и ке влар (ве ро ват но у уну -
тра шњо сти) и ке ра мич ки мо ду ли. 

Ме ђу тим, по ве ћа ње ма се у од но -
су на CV90120 ујед но зна чи и по ве ћа -
ње ба ли стич ке за шти те. Ка ко се за
CV90120 обич но сма тра да са че ла
шти ти од по тка ли бар них пр о јек ти ла
(APFSDS) ка ли бра 30 mm, мо же се
прет по ста ви ти да је на PL-01 за шти та
по ве ћа на до ни воа ка ли бра 35 или чак
40 ми ли ме та ра. Слич но по ве ћа ње ба -
ли стич ке за шти те мо гло би се оче ки ва -

свој ам би ци о зни про је кат тен ка – фа -
ми ли је те шких во зи ла Block III по чет -
ком де ве де се тих го ди на про шлог ве ка,
а по том још ам би ци о зни ји FCS (Future
Combat Systemѕ), ко ји је тре ба ло да по -
ну ди за ме ну за тен ко ве М1А2 од 63 то -
не во зи лом ка те го ри је М2 Bradley. Је -
ди ни пот пу но но ви тен ко ви ко ји су по -
ста ли опе ра тив ни у 21. ве ку су са Да -
ле ког ис то ка: ја пан ски Type 10 и ју жно -
ко реј ски К2 Black Panther, ма се 48 и 55
то на ре спек тив но. 

Част европ ских про из во ђа ча за са -
да бра не вр ло ак тив ни По ља ци и увек
тај но ви ти Ру си са про јек том „ар ма та”,
док су Аме ри кан ци, Нем ци и Фран цу зи,
или бар та ко из гле да, пот пу но по све ће -
ни уна пре ђе њу сво јих тен ко ва до да ва -
њем окло па и дру гих под си сте ма, на ме -
ње них за по ве ћа ње бор бе них мо гућ но -
сти у ур ба ним сре ди на ма.

Пољ ска је не дав но при ка за ла про је кат
во зи ла WPB Anders, (WPB – Wielozadaniowa
Platforma Bojowa – ви ше на мен ска бор -
бе на плат фор ма), за ни мљи ву ал тер на -
ти ву да на шњој ком би на ци ји тен ко ва и
бор бе них во зи ла пе ша ди је (БВП). По -
ред то га, пред ви ђен је раз вој чи та ве
па ле те: ко манд ног во зи ла, са ни тет -
ског, ин жиње риј ског во зи ла, во зи ла за
из вла че ње, но са ча ра да ра и во зи ла на -
ме ње ног за про тив ва зду шну од бра ну. 

Ка да се про је кат WPB Anders по ја -
вио, спе ку ли са ло се да би тенк на тој
плат фор ми мо гао да за ме ни и глав не
бор бе не тен ко ве, уз знат но ма њу ма -
су. Ме ђу тим, По ља ци су још јед ном из -
не на ди ли, овог пу та при ка зи ва њем
знат но мо дер ни јег во зи ла, са ши ром
па ле том са вре ме них тех но ло ги ја и под -
си сте ма, али за са да са мо у „тен ков -
ској” ва ри јан ти, озна ке PL-01. Не го во -
ри се отво ре но о то ме да ли је РL01 ба -
зи ран на во зи лу Anders, али с об зи ром
на обе ло да ње не ка рак те ри сти ке, „ро -
ђач ке” ве зе сва ка ко по сто је.

Не кон вен ци о на ла 
кон цеп ци ја
„Ро ђач ке” ве зе из ме ђу во зи ла

Anders и PL-01 очи глед не су пре ма оп -
штој кон цеп ци ји во зи ла: по гон ско оде -
ље ње је на пред, управ но у сре ди ни, а
бор бе но по за ди. Пре ма по ло жа ју по -
гон ске гру пе, Anders и PL-01 слич ни су
изра ел ском тен ку Merkava и ар ген тин -
ском TAM. Та кав по ло жај има од ре ђе -

не пред но сти, као што је до дат на за -
шти та са че ла, обез бе ђе ње „сло бод -
ног” зад њег де ла, где је омо гу ћен без -
бед ни ји из лаз по са де у слу ча ју ква ра
или за у ста вља ња во зи ла, без бед на по -
пу на бор бе ног ком пле та, као и мо гућ -
но сти да се иста плат фор ма ис ко ри сти
за тран спорт пе ша ди је (БВП). За то,
без об зи ра на то што ни су на ја вље не,
ни су ис кљу че не ва ри јан те БВП и дру -
ге, ана лог не WPB Anders.

Ве зе из ме ђу WPB Anders и PL-01
очи глед не су и пре ма ма се ној ка те го -
ри ји, ко ја је, по све му су де ћи јед на ка –
ма са оба во зи ла из но си око 35 то на.
На рав но, пред ви ђе на је упо тре ба до -
дат ног окло па, та ко да се мо же прет -
по ста ви ти да би се ма са мо гла по ве ћа -
ти за пар то на на ра чун до дат ног окло -
па. Та ма се на ка те го ри ја по сле ди ца је
упо тре бе, ка ко се сум ња, осно ве швед -
ског во зи ла CV90120, ма се 28 то на, ко -
ји је ра ди те сти ра ња из најм љен пре
не ко ли ко го ди на. Ода бир CV90120 из -
ве ден је вр ло па жљи во и му дро. На и -
ме, реч је о ла ком тен ку раз ви је ном на
ба зи вр ло успе шног и рас про стра ње -
ног БВП CV90, са из ван ред но из ба лан -
си ра ним ка рак те ри сти ка ма: бро ја
тран спор то ва них вој ни ка, на о ру жа ња
и за шти те. Ипак, упр кос па сив ном
окло пу ви со ке ефи ка сно сти, ко ји се
нај ве ро ват ни је за сни ва на упо тре би

На зад њем де лу тен ка PL-01 је отвор за по са ду и по пу ну му ни ци је, а де сно од ње га 
ве ли ки из дув – хлад њак из дув них га со ва. На бо ку ку по ле је лан сер ак тив ног 
си сте ма за шти те иза ко јег су ба ца чи дим них ку ти ја.

По ред си сте ма за шти те, па сив -
них и ак тив них, PL-01 осла ња се и на
стелт тех но ло ги ју. Нај о чи глед ни ји је
сам об лик во зи ла, са ре ла тив но ма -
лим бро јем угло ва за ко ше ња пло ча.
О то ме све до че и ма те ри ја ли са свој -
стви ма ап сорп ци је ра дар ских зра ка и
тер мо и зо ла ци о ним осо би на ма. 

СТЕЛТ ТЕХ НО ЛО ГИ ЈА



ти и са бо ка: са ни воа ка ли бра 14,5 mm
на 20, 25, нај ви ше 30 ми ли ме та ра. По -
ред то га, да нас ак ту е ли зо ва на про тив -
мин ска за шти та и за шти та од им про ви -
зо ва них екс пло зив них сред ста ва до сти -
гла је вр хун ски ни во пре ма ре ле вант ном
стан дар ду STANAG 4569. 

Про тив про јек ти ла ве ћих ка ли ба -
ра то по ва, по пут тен ков ских, па сив на
за шти та у овој ма се ној ка те го ри ји не -
ма ефек та. За то се „ста ра” ак тив ни си -
стем за шти те по ста вљен на кро ву. Си -
стем ко ји је при ка зан у окви ру де мон -
стра то ра PL-01 са сто ји се од два ше -
сто цев на обрт на лан се ра. Ме ђу тим,

још увек не ма по твр де о ком се си сте му
ра ди, ни да ли је ефи ка сан са мо про тив
про јек ти ла ре ла тив но ма ле бр зи не (про -
јек ти ли руч них ра кет них лан се ра) или и
про тив оних ис па ље них из тен ков ских
то по ва (APFSDS), чи ја је бр зи на ле та ви -
ше стру ко ве ћа. На угло ви ма ку по ле су
че ти ри ра дар ске ан те не ко је от кри ва ју
на до ла зе ће про јек ти ле. 

Тенк је опре мљен и си сте ми ма за
упо зо ра ва ње од ла сер ског озра че ња,
као и  ди ги тал ним ка ме ра ма, ко је обез -
бе ђу ју ком плет ну по кри ве ност про сто -
ра око во зи ла. За шти ту пру жа и осам
ба ца ча дим них ку ти ја. Ме ђу тим, њи хо ва

по зи ци ја је у нај ма њу ру ку не кон вен ци -
о нал на. На ла зе се у зад њем де лу бо ко -
ва ку по ле, ве ро ват но за то што је на
пред њој стра ни (кон вен ци о нал на уград -
ња) мно штво дру гих си сте ма.

По ред си сте ма за шти те, па сив -
них и ак тив них, PL-01 осла ња се и на
стелт тех но ло ги ју. Нај о чи глед ни ји је
сам об лик во зи ла, са ре ла тив но ма лим
бро јем угло ва за ко ше ња пло ча, а о то -
ме све до че и ма те ри ја ли са свој стви -
ма ап сорп ци је ра дар ских зра ка и тер -
мо и зо ла ци о ним осо би на ма. 

Нај о чи глед ни ја при ме на „ег зо тич -
них” ме ра сма ње ња ра дар ског и то плот -
ног пот пи са је  око то пов ске це ви. Ма -
ње очи глед на је при ме на по себ ног си -
сте ма за хла ђе ње из дув них га со ва мо -
то ра. На и ме, иа ко је мо тор на пред, из -
дув ни га со ви се по себ ним це ви ма спро -
во де у зад њи део тру па са де сне стра -
не, где се на ла зи ку ти ја сти хлад њак.
Ова ко по зи ци о ни ран из дув обез бе ђу је
оп ти мал ну ори јен та ци ју, као код мо то -
ра ко ји се на ла зе по за ди. По ред то га,
из бе га ва се хлад њак на бо ку, ко ји не из -
бе жно пред ста вља ба ли стич ки про зор,
од но сно ме сто са сла би јом ба ли стич -
ком за шти том.

Да љин ски 
упра вља на ку по ла
Су штин ску раз ли ку из ме ђу PL-01

и тен ка Anders пред ста вља кон цеп ци ја
ку по ле. Док је код во зи ла Anders ку по -
ла дво чла на, где ни шан џи ја и ко ман -
дир се де ис под ни воа тру па, на PL-01
ку по ла је да љин ски упра вља на. То зна -
чи да су та два чла на по са де, за јед но
са во за чем у тру пу, од ку по ле пот пу но
одво је ни. Топ је ка ли бра 120 mm, пре -
ма НА ТО стан дар ду, опре мљен ви ше -
ко мор ном га сном коч ни цом, при ла го -
ђен за упо тре бу са ре ла тив но ла га ног
во зи ла. Еле ва ци ја то па је из ме ђу +20о

и –10о , што је ви ше од ве ћи не тен ко -
ва да нас. 

Уну тар ку по ле на ла зи се ау то мат -
ски пу њач са 16 про јек ти ла у ни ши, док
је оста лих 29 по ста вље но у тру пу. На
зад њој стра ни тру па је отвор за по пу ну
бор бе ног ком пле та, слич но као код са -
мо ход них ар ти ље риј ских сред ста ва.
Ни је по зна то мо же ли овај отвор по са -
да да ко ри сти док је пун бор бе ни ком -
плет уну тар во зи ла, и да ли по сто ји не -
ки си стем за из ба ци ва ње бор бе ног ком -
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Ка рак те ри сти ке тен ка PL-01 су де бе ла угла ста обло га це ви и ви ше ко мор на га сна коч ни ца 

Кон цепт PL-01 у кру гу OBRUM-а
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пле та или јед ног ње го вог де ла, ка ко би
се осло бо дио про стор за на пу шта ње во -
зи ла. Као ал тер на ти ва, уме сто му ни ци -
је, у зад њи део во зи ла мо же се сме сти ти
до че ти ри вој ни ка. Ти ме се во зи ло мо же
пре тво ри ти у те шко на о ру жа но БВП. Та
мо гућ ност би се ипак ко ри сти ла са мо у
из у зет ним слу ча је ви ма, с об зи ром на то
да је број тран спор то ва них вој ни ка на
овај на чин упо ла ма њи у од но су на на -
мен ска БВП. Изра ел ци су са сво јим тен -
ко ви ма Merkava ову мо гућ ност ко ри сти -
ли у слу ча ју из у зет но опа сног окру же ња
или при из вла че њу ра ње ни ка. 

По ред то па 120 mm, тенк је на о -
ру жан и спрег ну тим ми тра ље зом ка ли -
бра 7,62 mm, док се на кро ву ку по ле
на ла зи да љин ски упра вља на бор бе на
ста ни ца до ма ћег по ре кла, на о ру жа на
ми тра ље зом 7,62, 12,7 или ба ца чем
гра на та 40 ми ли ме та ра. Реч је о пољ -
ским бор бе ним ста ни ца ма се ри је
ZSMU-1276 или ZSMU-40.

Ка да је реч о си сте му за упра вља -
ње ва тром (СУВ), од но сно сен зор ском
си сте му, ко ман дир PL-01 по се ду је па -
но рам ску ни шан ску спра ву, ве ро ват но
тер мал ног ти па, док је ни шан џи ја
опре мљен та ко ђе тер мал ном спра вом,
на ле вој стра ни ку по ле, по ред то па.
Раз ви јен сен зор ски си стем, за јед но са
спо ме ну тим ди ги тал ним ка ме ра ма, мо -
ра да пру жи од лич ну пре глед ност по -
са ди, с об зи ром на то да не по сто је
отво ри на кро ву ку по ле, и да је из гу -
бљен до ми нант ни по ло жај ко ман ди ра
тен ка. Оно у че му сен зор ски си сте ми,
чак и па но рам ског ти па, још увек ни су
до сти гли људ ско око, од но сно очи или
вид, је сте вр ло ши ро ко вид но по ље,

та ко да не чу ди па жња по кло ње на
овом аспек ту тен ка PL-01.

За са да не ма по у зда них по да та ка
о по гон ском бло ку. Ме ђу тим, мо же се
прет по ста ви ти да је, бар у овој ра ној
фа зи, јед нак са мо то ром во зи ла Anders
и мо то ром ау стриј ско-шпан ске фа ми -
ли је во зи ла Ulan/Pizarro. Реч је о тур -
бо-ди зел мо то ру MTU-8V-199 са хи -
дро ди на мич ком тран сми си јом, спрег -
ну те у по гон ски блок због јед но став -
ни је и бр же за ме не у пољ ским усло ви -
ма. Сна га мо то ра из но си 530 kW (720
KС) при 2.300 о/мин, што је при бли жно
јед на ко тен ко ви ма Т-72 пр вих се ри ја,
али тре ба има ти у ви ду и да је ма са тих
тен ко ва ве ћа за око пет то на у од но су
на PL-01. Ипак, у по ре ђе њу са нај са -
вре ме ни јим за пад ним тен ко ви ма, чи ји

мо то ри до сти жу 1.103 kW (1.500 КС),
од нос сна ге и ма се је ма ње по во љан,
јер ма се истих тих тен ко ва до сти жу
63–65 то на.

Пер спек ти ва
Teшко је го во ри ти о пер спек ти ви,

не кон цеп та тен ка PL-01, већ би ло ког
дру гог слич ног оклоп ног во зи ла, би ло
пољ ског, ру ског или аме рич ког по ре -
кла. Јед но став но, без об зи ра на са вре -
ме на ре ше ња при ме ње на на во зи лу,
очи глед но је да кон струк то ри ма пред -
сто ји му ко тр пан рад и што је још кри -
тич ни је, ве ли ка ула га ња и тр о шко ви.

Пољ ска да нас рас по ла же са око
1.000 тен ко ва раз ли чи тих ти по ва: од
не мач ких Leopard 2A4, пре ко до ма ћих
PT-91, све до ста рих Т-72, ко јих је ви -
ше од по ло ви не од укуп ног бро ја. Ако
би се број тен ко ва же лео одр жа ти на
истом ни воу (што је под зна ком пи та -
ња), за за ме ну свих Т-72 ве ро ват но би
се „ис пла ти ло” раз ви ја ти но ви тенк.
Још би по вољ ни је би ло да се оства ри
не ки из во зни по сао, а нај бо ље да се
удру же сна ге са не ком др жа вом ко ја
та ко ђе има по тре бу за во зи ли ма ове
ка те го ри је, чи ме би се по де ли ли раз -
вој ни и про из вод ни тро шко ви. Ту, ме -
ђу тим, „уска че” не кон вен ци о нал ност
но вог во зи ла. 

Ве ћи ни зе ма ља би мо жда ви ше од -
го ва ра ло во зи ло ма се 50–55 t, али са
сна жни јом па сив ном за шти том. С дру -
ге стра не, тре ба има ти на уму да је
раз вој пред у зет у са рад њи пољ ског
OBRUM-а (Ośrodek Badawczo-
Rozwojowy Urządzeń Mechanicznych) и
бри тан ског BAe (British Aerospace). Ни -
је ис кљу че но да По ља ци по тај но при -
жељ ку ју и те шњу са рад њу с Бри тан ци -
ма, ко ји би се мо жда мо гли за ин те ре -
со ва ти за во зи ло спо соб но за ва зду -
шни тран спорт. На и ме, но ви тран -
спорт ни ави он Airbus A400M Atlas мо -
гао би да пре не се је дан тенк PL-01, а
Boeing C-17 Globemaster III и два. Мо -
жда је PL-01 „ма мац” за евен ту ал не за -
ин те ре со ва не стра не? Си гур но је да су
По ља ци ус пе ли да у не ку ру ку вра те
вре ме уна зад, ка да је бу дућ ност тен ко -
ва би ла ви ше не го ин те ре сант на. ƒ

Др Се ба сти ан БА ЛОШ

Во зи ло PL-01 по ред тен ка Т-55. Иа ко ду жи на тен ка PL-01 ни је пре ве ли ка – се дам ме та ра,
ја сно је да је ши ри на, за хва љу ју ћи окло пу пре ко гу се ни ца, чак 3,8 m, а ви си на зна чај них 
2,8 m, за хва љу ју ћи ви со ком тру пу. 

Су штин ску раз ли ку из ме ђу 
PL-01 и тен ка Anders пред ста вља
кон цеп ци ја ку по ле. Док је код во зи -
ла Anders ку по ла дво чла на, где ни -
шан џи ја и ко ман дир се де ис под ни -
воа тру па, на тен ку PL-01 је да љин -
ски упра вља на. То зна чи да су та два
чла на по са де, за јед но са во за чем у
тру пу, од ку по ле пот пу но одво је ни.
Топ је ка ли бра 120 mm, пре ма НА ТО
стан дар ду, опре мљен ви ше ко мор -
ном га сном коч ни цом, при ла го ђен за
упо тре бу са ре ла тив но ла га ног во зи -
ла. Еле ва ци ја то па је из ме ђу +20о и
–10о, што је ви ше од ве ћи не тен ко -
ва да нас.

Р А З  Л И  К А



Ка да је 21. но вем бра 2013. по -
ле тео E-Vo lo елек трич ни мул -
ти ро тор са 18 ели са, чи ји је
про из во ђач исто и ме на не мач -

ка ком па ни ја, био је то исто риј ски до -
га ђај у обла сти при ме не ове вр сте ле -
те ли ца. Би ла је то пр ва и у то вре ме је -
ди на ле те ли ца са то ли ким бро јем мо -
то ра, ко јом је у ва здух по ле те ло и дво -

је пут ни ка. Иако је по сто ја ло мно штво
иде ја о мул ти ро тор ским ле те ли ца ма
ко је би се ко ри сти ле за пре воз љу ди,
све су се сво ди ле на стан дард ну хе ли -
коп тер ску тех но ло ги ју, ко ја има и
пред но сти и ма на. Елек трич ни волоко-
птер VC200, са 18 ро то ра (18-ro tor
VC200 Vo lo cop ter), по нео је чак два
пут ни ка, са свом опре мом за те сти ра -

ње. На проб ни лет ле те ли ца се ви ну ла
у аре ни у Кар лсру еу, у Не мач кој, не ко -
ли ко да на ра ни је. Та да су про ве ре не
лет не и ма не вар ске осо би не, рад тех -
нич ких и кон трол них уре ђа ја. 

Од кла сич ног хе ли коп те ра ле те ли -
ца се мно го раз ли ку је, не са мо по по -
гон ском си сте му, већ и по ди зај ну. Са -
сто ји се од по гон ског де ла ко ји но си ка -
би ну за по са ду. Струч ни на зив је ок то -
де ка коп тер. По гон ски део кон стру и сан
је та ко да се ша си ја са шест но са ча
про те же од цен трал ног де ла ро то ра.
Мо то ри су по ста вље ни у об ли ку два пр -
сте на: спољ ни круг чи ни 12 мо то ра, а
уну тра шњи пре о ста лих шест. 

Мо то ре на па ја шест бло ко ва ба -
те ри ја, ко ји има ју ка па ци тет за два де -
се так ми ну та ле та. Ме ђу тим, већ се
раз ви ја по гон ски си стем ко ји ће ле те -
ли цу у ва зду ху мо ћи да одр жи и до сат
вре ме на. По ред то га, пред ви ђе но је и
ре ди зај ни ра ње ко нач ног об ли ка, ко ји

15. децембар 2013.6

Иако не ма ди рект них на зна ка, волокоптер VC200 мо же
се из ко мер ци јал не пре тво ри ти у бор бе ну ле те ли цу, 
на о ру жа ва њем пе ша диј ским оруж јем, вој ним 
ко му ни ка ци о ним и упра вљач ким си сте ми ма, 
ла сер ским или сен зор ским си сте ми ма и дру гом 
опре мом. То омо гу ћу је ње го ва спо соб ност да, 
по мо ћу 18 ро то ра, по не се до 450 kg те ре та.

ОД КО МЕР ЦИ ЈАЛ НЕ
ДО ВОЈ НЕ ЛЕ ТЕ ЛИ ЦЕ
ЗА ТИ ЛИ ЧАС

М у л  т и  р о  т о р  E -Vo  l o  с а  о с а м  н а  е с т  е л и  с а



рет ски, сва ки мо гао да упра вља свим
функ ци ја ма ле те ли це.

То ком ре а ли за ци је иде је кон -
струк ци о ни тим је, ра ди про ве ре свих
лет них и тех нич ких осо би на ле те ли це,
из вео ви ше кон трол них си му ла ци ја ле -
та. Тек на кон што су си му ла ци је по ка -
за ле да је лет без бе дан, ле те ли ца је
про ве ра ва на у хан га ру, де се так ми ну -
та, са људ ском по са дом, на ви си ни од
22 ме тра. Нај ва жни је је би ло про ве ри -
ти да ли ће ла га на кон струк ци ја од вла -
ка на угље ни ка про из во ди ти не же ље не
ви бра ци је, ко је мо гу оте жа ти упра вља -
ње или до ве сти до за мо ра ма те ри ја ла,
што би за пи ло те мо гло би ти опа сно.
Екс пе ри мен ти ма је утвр ђе но да су ви -
бра ци је све де не на ми ни мум, што су

по ка за ле и ка ме ре, по ста вље не на спо -
ља шњем пр сте ну ро то ра. На и ме, све
ка ме ре на мул ти ро тор ским је ди ни ца -
ма су осе тљи ве на ви бра ци је, што сни -
мак чи ни не у по тре бљи вим, па се за
ста би ли за ци ју ко ри сте ме ха нич ка и
софт вер ска ре ше ња. 

По ред то га, те сто ви су би ли нео п -
ход ни ка ко би се ни во бу ке свео на ми -
ни мум, па је рад мо то ра ти ши од тра -
ди ци о нал ног хе ли коп те ра. 

Ка би на је за тво ре на и при ла го ђе -
на кон струк ци ји ле те ли це, ре кло би се
да ви си цен три ра на на сре ди шту пр -
сте на. Са вре ме ним тех нич ким ре ше -
њи ма обез бе ђе на је си гур на ве за са
по гон ским си сте мом. Про стра на је и у
њој се на ла зе два се ди шта. Ту мо же да
се по ста ви и од го ва ра ју ћа кон трол на
опре ма, дис пле ји сен зо ра ле та и тех -
нич ких осо би на ле те ли це, мо ни то ри за
ка ме ре и сред ства за ко му ни ка ци ју.

Иде ја о овом лич ном мул ти коп те ру
раз ви ја на је још од 1999. го ди не. Та да је
то ви ше ли чи ло на ви ше е ли сни хе ли коп -
тер, у чи јем је сре ди шту био ба лон на
ко ји је ле те ли ца сле та ла. С гор ње стра -
не ба ло на би ло је при чвр шће но се ди -
ште на ко јем је се део пи лот. Ис пред ње -
га на ла зи ле су се упра вљач ке ко ман де у
об ли ку џој сти ка. Про то тип ску ле те ли цу
E-Vo lo у ва зду ху је одр жа ва ло 16 ели -
сних мо то ра. Тај мул ти коп тер био је на -
ме њен за за ба ву и так ми че ње са дру гим
мо тор ним па ра глај де ри ма и слич ним
пер со нал ним ле те ли ца ма. Ме ђу тим, но -
ве иде је, са вре ме не тех но ло ги је ма те ри -
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би се про из во дио за ко мер ци јал ну
про да ју. 

Ин же ње ри и кон струк то ри же ле да
по стиг ну бр зи ну ле та од нај ма ње 62 до
100 km/h, на ви си ни од око 2.000 ме та -
ра. Но си вост тре ба да омо гу ћи лет с ма -
сом до 450 ки ло гра ма. Ле те ли ца је та ко
кон стру и са на да се по три ро то ра на ла -
зе на јед ном но са чу и на па ја ју са три ба -
те ри је. Ме ђу тим, чак и ако от ка же јед -
на ба те ри ја на кра ку ко ји но си ро то ре,
во ло коп тер мо же без бед но да сле ти,
за хва љу ју ћи мо гућ но сти да се на па ја ње
пре у сме ри из су сед них аку му ла то ра.
Ле те ли ца по се ду је и па до бран, ко ји мо -
же да се ко ри сти и на ма лим ви си на ма.
Он се по на ша као ле те ће кри ло код мо -
тор них па ра глај де ра. То пред ста вља ме -
ру за шти те, ко ја, као и код мно гих дру -
гих ле те ли ца, тре ба да обез бе ди си гур -
ну упо тре бу.

Без бед ност и 
тех нич ка ис прав ност
Мул ти ро тор E-Vo lo има угра ђе не

ра чу на ре са сен зо ри ма ко ји упра вља ју
ле том она ко ка ко пи лот ко ман ду је пре -
ко упра вљач ке па ли це. У прин ци пу,
упра вља ње се сво ди на одр жа ва ње ви -
си не и прав ца ле та, а све оста ло ауто -
ном но кон тро ли ше ра чу нар ски си -
стем. То обез бе ђу је јед но став ну обу ку
и упра вља ње у то ку ле та. За раз ли ку од
дру гих вр ста мул ти ро тор ских ле те ли -
ца во ло коп тер по се ду је два де сет не -
за ви сних ра чу на ра, од ко јих би, те о -

Иде ја о овом лич ном мул ти коп -
те ру раз ви ја на је још од 1999. го ди -
не. Та да је то ви ше ли чи ло на ви ше -
е ли сни хе ли коп тер, у чи јем је сре ди -
шту био ба лон на ко ји је ле те ли ца
сле та ла. С гор ње стра не ба ло на би -
ло је при чвр шће но се ди ште на ко јем
је се део пи лот. Ис пред ње га на ла зи -
ле су се упра вљач ке ко ман де у об ли -
ку џој сти ка. Про то тип ску ле те ли цу
E-Vo lo у ва зду ху је одр жа ва ло 16
ели сних мо то ра. Тај мул ти коп тер
био је на ме њен за за ба ву и так ми че -
ње са дру гим мо тор ним па ра глај де -
ри ма и слич ним пер со нал ним ле те -
ли ца ма. 

ПО ЧЕТ НА ИДЕ ЈА



ја ла и ин фор ма ти ке, омо гу ћи ле су но ви
ди зајн и на ме ну.

Упра вљач ки ра чу нар
На кон ше сна е сто ро тор ског мул -

ти коп те ра, сле де ћи мо дел, са ком по -
зит ном ка би ном ис под ро то ра, на зван
је „ранџ екс тен дер” (Ran ge Ex ten der).
По том је раз ви јен осмна е сто ро тор ски
мо дел E-Vo lo VC25, при ка зан на из ло -
жби Ce BIT 2012. го ди не. Био је то про -
то тип без ка би не, да љин ски кон тро ли -
са на ле те ли ца. Имао је ко ман де за уз -
ле та ње и сле та ње и кон тро лу прав ца.
Рав но те жом је ауто мат ски упра вљао
ра чу нар од го ва ра ју ћих осо би на. У ра -
чу нар ски про грам био је ин те гри сан и
ГПС си стем, као и сен зо ри за от кри ва -
ње пре пре ка. Та ко ђе, угра ђен је и
ауто пи лот, ко ји је омо гу ћа вао пла ни -
ран лет без пи лот ске кон тро ле. 

Сва ки од ше сна ест мо то ра на во -
зи лу имао је свој аку му ла тор за на па -
ја ње. Са јед ним пу ње њем ба те ри ја
мул ти коп тер је у ва зду ху мо гао да се
одр жи до 20 ми ну та, али су про јек тан -
ти има ли у ви ду и ле те ли цу ко ја ће у
ва зду ху мо ћи да оста не и до јед ног ча -
са, са ин те гри са ним хи брид но га сним
мо то ром. Мо гућ ност да се ле те ли ца
скло пи у ком пак тан па кет, ко ји се мо -
гао пре во зи ти, би ла је за ни мљи ва. Бр -
зи на ле та ове ле те ли це би ла је 62
km/h, те о рет ски је мо гла да до стиг не
ви си ну 6.500 m, а ма са при по ле та њу
из но си ла је при бли жно 450 ки ло гра -

ма. Кон струк то ри
су же ле ли да обез -
бе де ауто но ми ју од
сат ле те ња, али од -
го ва ра ју ће ба те ри је
ни су би ле про на ђе -
не, од но сно на па ја -
ње ко је би обез бе -
ди ло по тре бан ка -
па ци тет енер ги је.

Нај но ви ји про -
то тип са ка би ном
те сти ра ће се у са -
рад њи са не мач ком
Са ве зном ва зду хо -
плов ном упра вом
(LBA) и ор га ни за ци -
јом за ул тра ла ке
ави о не (DULV). Део

ре жи ма те сто ва ле та би ће ауто ном ни
ле то ви над не на се ље ним под руч ји ма, а
про ве ра ва ће се по у зда но сти елек трон -
ског упра вља ња и раз ли чи тих без бед но -
сних кон це па та у не пре ки ну том ле ту.

Вој на упо тре ба
Иако у овом про јек ту не ма ре чи о

уче шћу вој ске и по ли ци је као за ин те -
ре со ва них стра на, по сто ји ви ше по ка -
за те ља мо гућ но сти ко ри шће ња ова -
квих пер со нал них ле те ли ца за по ли циј -
ско-вој не по тре бе. С об зи ром на то да
је реч о но вом кон цеп ту, ко ји је по кре -
нут пр вим ква дро коп те ром „па па гај”
(Par rot), пред ста вље ним 2010. го ди не
на Ме ђу на род ном сај му ко ри снич ке
ел ктро ни ке у Лас Ве га су, за ни мљи во је
да је овај тип ле те ли це по стао ве о ма
ин те ре сан тан за вој не и по ли циј ске
струк ту ре. Нај пре су ко ри шће не ка ме -
ре за сни ма ње, а пред ви ђе на је и упо -
тре ба у ур ба ним деј стви ма. По том су
вој ни струч ња ци осми сли ли ва ри јан те

ко је но се екс пло зив, ла ке про јек ти ле
и пе ша диј ско на о ру жа ње. Ко ри сте се
и као ре ле ји за пре нос да та-по да та ка
у Ав га ни ста ну и Ира ку, са по себ ним
до да ци ма ко ји обез бе ђу ју вр хун ски
ква ли тет сли ке. 

Иде је се ре а ли зу ју у број ним вој -
ним ла бо ра то ри ја ма. Нај но ви ја ис тра -
жи ва ња, па и ова о ко ји ма је реч, ука -
зу ју на мо гућ ност да се мул ти ро тор ски
дро но ви ко ри сте и као пер со нал не ле -
те ли це. То је већ бли зу сна број них
вој них стра те га да ство ре ле те ћу пе -
ша ди ју, је ди ни це ко је ће на бо ји шту
мо ћи да деј ству је ин ди ви ду ал но и из
ва зду ха, ко ри сте ћи све пред но сти ко -
је но си упо тре ба тре ће ди мен зи је. Да -
кле, те иде је ни су да ле ко од прак тич -
не за ми сли, о че му го во ри ви ше про је -
ка та ко ји су ре а ли зо ва ни или су при
кра ју свог оства ре ња. Ко ји ће од тих
про је ка та би ти нај прак тич ни ји у бор -
бе ним усло ви ма, од ре ди ће се у по себ -
ним окол но сти ма, као што је то до са -
да би ла прак са у усва ја њу мно гих
оруж ја и ору ђа за по тре бе вој ске.

Као што је по зна то, све вој ске
све та до са да су у сво је на о ру жа ње и
опре му уве ле и ква дро коп те ре, ка ко
би ис ко ри сти ле ва зду шни про стор за
ком би но ва на бор бе на деј ства. Та деј -
ства, угру бо, под ра зу ме ва ју бр зо пре -
но ше ње пе ша ди је, опре ме и му ни ци је
до ре јо на упо тре бе, ва зду хо плов ну по -
др шку, осма тра ње, из ви ђа ње и кон -
тро лу деј ства на бо ји шту, као и са мо -
стал на деј ства у по сти за њу пре вла сти
у ва зду шном про сто ру, над бој ним по -
љем. Ко ри шће ње ва зду шног про сто ра
у бор бе ним деј стви ма пру жа мно ге по -
вољ но сти, а пре све га мо ме нат из не -
на ђе ња. Ва зду шни ма не вар мо гу ће је
упо тре би ти у на па ду и у од бра ни, у ди -
вер зант ским деј стви ма и мно гим дру -
гим окол но сти ма. 
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Јед но од но вих ауто мат ских оруж ја је и RBmG „ла стиш ауто мат” (Rub ber
Band Mac hi ne Gun), ко је мо же да ис па ли и до 800 гу ме них (ла стиш) ме та ка у
ми ну ти, што се мо же ко ри сти ти при сми ри ва њу де мон стра ци ја или јав них не -
ре да. Ова ква ле те ли ца мо же у ве о ма крат ком вре ме ну да по се је про тив пе ша -
диј ске ми не на од ре ђе ном про сто ру и од ње га на чи ни мин ско по ље, а већ је
раз ви јен и тренд ми ни ја тур них зе маљ ских сен зо ра ADAPT (DAR PA, Adap ta ble
Sen sor System). Аген ци ја DAR PA уло жи ла је и 24 ми ли о на у ла сер ско оруж је за
бес пи лот не и ми ни ја тур не ле те ли це (UAS La ser De fen ce We a pons). 

ЛА СТИШ АУТО МАТ

Mултикоптер Parrot 



Ва зду шну ди мен зи ју ко ри сте сви
ро до ви за раз ли чи те об ли ке деј ства,
од пре во же ња љу ди и тех ни ке, до
осма тра ња бо ји шта, из ви ђа ња про тив -
нич ке те ри то ри је, ми ни ра ња или про -
тив мин ских деј ста ва. Ве ли ки зна чај
има и ко ри шће ње ле те ли ца у про ти во -
клоп ној бор би, за на во ђе ње ар ти ље -
риј ских ва три по ци ље ви ма у ду би ни
про тив нич ке те ри то ри је или от кри ва -
ње до вла че ња све жих сна га из ду би не
и при пре ма на па да или про тив на па да. 

Због број них пред но сти у ору жа -
ној бор би ва зду шна ди мен зи ја игра
све ве ћу уло гу у кон ци пи ра њу бу ду ћих
бор бе них деј ста ва, по себ но за то што
зна чај но убр за ва ди на ми ку ору жа них
деј ста ва и омо гу ћа ва да се пла ни ра ни
бор бе ни ци ље ви оства ре у што кра ћем
вре ме ну. 

Вој ни стра те зи и те о ре ти ча ри гле -
да ју на пред и же ле да ис ко ри сте све
пред но сти ко ри шће ња ва зду шне ди -
мен зи је и ма лих ро бо ти зо ва них, као и
пер со нал них ле те ли ца у бор бе ним деј -
стви ма. По себ но у оспо со бља ва њу пе -
ша ди је же ле да ко ри сте тех нич ка сред -
ства ко ја ће омо гу ћи ти бр зо кре та ње
ва зду хом. С об зи ром на то да про је кат
елек трич ног во ло коп те ра по ка зу је да је
пре ђен ли мит ма се ко ју мо же да по не -
се мул ти ро тор, ве о ма је ла ко прет по -
ста ви ти ка ква оруж ја, ору ђа и си сте ми
мо гу да се по ста ве на та квој ле те ли ци.
Да кле, на ова кву плат фор му мо гу ће је
по ста ви ти сва ко ауто мат ско оруж је са
му ни ци јом, ба ца че гра на та или ра кет не
са мо на во де ће про јек ти ле за про тив пе -
ша диј ску или про тив тен ков ску бор бу.

Но вост за бес пи лот не ле те ли це су пне -
у мат ски лан се ри ра ке та. 

Нај но ви ја ис тра жи ва ња раз ма тра -
ју мо гућ но сти упра вља ња мул ти ро тор -
ским ле те ли ца ма по мо ћу људ ских ми -
сли. Уса вр ша ва ју се и си сте ми за упра -
вља ње у так тич кој мре жи ко ман до ва -
ња, као и тех но ло ги ја пре но са сен зор -
ских сиг на ла, у ре ал ном вре ме ну. У те -
о риј ском сми слу са гле да ва се и мо гућ -
ност ко ри шће ња мул ти ро тор ских ле -
те ли ца, са и без људ ске по са де, у ур -
ба ним деј стви ма. Све то су мо гућ но сти
ко ји ма се ле те ли ца E-Vo lo мо же из ко -
мер ци јал не пре тво ри ти у бор бе ну.

To се мо же за кљу чи ти с об зи ром
на то да је ком па ни ја „E-Vo lo” уче сник
про гра ма „Оде ћа ратн икa бу дућ но сти
2020” (Future Warrior Suit 2020), за јед -
но са не мач ким Ин сти ту том за тех но -
ло ги ју. За свој про је кат осам на е сто -

тор ског мул ти коп те ра ком па ни ја 
„E-Vo lo” добила је суб вен ци ју од два
ми ли о на евра из не мач ког Са ве зног
ми ни стар ства за еко но ми ју и тех но ло -
ги ју. Про је кат во ло коп тер VC200 на
еко ло шком ску пу „так ми че ње у зе ле -
ним тех но ло ги ја ма” (Gre en Tec Awards)
кра јем ав гу ста 2013. го ди не у Бер ли ну,
до био је нај ве ће при зна ње Европ ске
уни је у тој обла сти. Пре ма из ве шта ју
аме рич ке аген ци је DAR PA, из 2013. го -
ди не, спо ми ње се да је про је кат E-Vo lo
осам на е сто тор ског дро на ко ри стио
вој ну тех но ло ги ју из обла сти про из -
вод ње на но-ма те ри ја ла, те не ке дру ге
вој не ино ва ци је.

Ва ља има ти у ви ду и тренд сма ње -
ња тро шко ва за од брам бе не свр хе, у
свим ар ми ја ма све та. Због то га се га се
или сто пи ра ју мно ги про јек ти, а пре ла -
зи се на на бав ку већ про из ве де них ко -
мер ци јал них уре ђа ја и ле те ли ца за вој -
ну на ме ну. То, на рав но, зах те ва ма ња
ула га ња у то ку раз во ја. Ка ко вој ска још
увек не од у ста је од сво јих за ми сли, до -
бро јој до ђу и про јек ти ко ји, по пут 
E-Vo lo ле те ли це, мо гу да се ко ри сте за
ци вил не и за вој не по тре бе. Мо же се
прет по ста ви ка ко ће јед на од ова квих
пер со нал них мул ти ро тор ских ле те ли -
ца ве о ма бр зо до жи ве ти и сво је бор -
бе но кр ште ње на не ком вој ном по ли -
го ну, у ве жба ма и ма не ври ма где се из -
на ла зе но ви кон цеп ти бор бе них деј -
ста ва. Ни је ис кљу че но да ће се по ја ви -
ти и у Ав га ни ста ну и Ира ку. ƒ

Ни ко ла ОСТО ЈИЋ
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Про је кат во ло коп тер VC200 на еко ло шком ску пу „так ми че ње у зе ле ним 
тех но ло ги ја ма” (Gre en Tec Awards) кра јем ав гу ста 2013. го ди не у Бер ли ну, 
до био је нај ве ће при зна ње Европ ске уни је у тој обла сти
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Јапански Институт за техничка ис-
траживања и развој (Technical Re-

search & Development Institute – TRDI)
почетком октобра представио је јавно-
сти свој нови прототип оклопног борбе-
ног возила чији је назив Maneuver
Combat Vehicle – MCV. То је пети про-
тотип оклопног возила точкаша 8×8 ко-
ји је TRDI представио од 2008. и при-
марно је намењен за противоклопну
борбу. 

Наводи се да је возило у целини ја-
пански дизајн, те да је један од темељ-

НОВИ ЈАПАНСКИ ОКЛОПЊАК – MCV

Фирма „AgustaWestland”
објавила је да је с Мини-

старством одбране Уједиње-
ног Краљевства склопила уго-
вор о развоју CCD (Capability
Concept Demonstrator) концеп-
та/технолошког демонстрато-
ра беспосадног хеликоптера.
Та нова летелица, којом би по
потреби могла управљати и
људска посада, требало би да
буде развијена у оквиру програма
RUAS/OPH (Rotorcraft Unmanned Air
System/Optionally Piloted Helicopter).
Циљ програма је да се током наредне
две године развије и тестира њихова
оперативност за потребе Ратне морна-
рице, у складу са техничко-техноло-
шким захтевима исказаним у оквиру
програма TMUAS (Tactical Maritime
Unmanned Air System).

У фирми „AgustaWestland” навели су
да је платформа на којој намеравају да
реализују свој концепт лаки једномотор-

ни хеликоптер SW-4 Solo, који је развила
пољска фирма „PZL Świdnik” (od 2010. у
власништву „AgustaWestland”). „PZL
Świdnik” представила је крајем лета
2012. хеликоптер SW-4 Solo истакавши
могућност хибридног управљања – с људ-
ском посадом или без ње. У првом реду
намењен је за извиђање из ваздуха и мо-
же бити опремљен различитим пакетом
електрооптичких сензора. Хеликоптер на
бочним носачима може бити опремљен и
лансером за невођена ракетна зрна, те
оружјем различитог калибра. ƒ

БЕСПОСАДНИ ХЕЛИКОПТЕР СW-4

ПРВА КИНЕСКА
ПОДМОРНИЦА
КЛАСЕ QING

Недавно су објављени најновији так-
тичко-технички подаци о новој ки-

неској конвенционалној подморници
(SSK), наоружаној балистичким пројек-
тилима Type 032. Нова подморница ки-
неске ратне морнарице је за готово јед-
ну трећину већа од оних класе Yuan, де-
пласмана од 2.500–3.000 t, које се тре-
нутно налазе у изградњи, чиме се им-
плицирају могуће будуће дугорочне ми-
сије у отвореним водама Пацифика. По-
тврђено је да ће нова подморница Type
032 носити име класе Qing, а најверо-
ватније ће постепено заменити већ за-
стареле подморнице Type 031, изграђе-
не средином шездесетих година, према
совјетском пројекту конвенционалне
подморнице Пројект 629 класе Голф. 

Претпоставља се да су развој про-
јекта, припрема и рад на пројектној до-
кументацији започети у јануару 2005, а
почетак градње обележен је три године
касније, у јануару 2008. године. 

Нова подморница дуга је 92,6 m, ви-
сока 5–6 m, широка 10 m и има депла-
сман већи од 6.600 t, што је чини најве-
ћом дизел-електричном подморницом на
свету. Највећа подводна брзина износи
више од 20 чв, док јој је аутономија огра-
ничена на 30 дана. 

Потврђено је да ће наоружање
подморнице чинити балистички пројек-
тили типа JL-2A, крстарећи пројектили
типа CJ-20A те противбродски пројек-
тили YJ-18. С обзиром на висину под-
морнице, изгледа да ће носити и про-
јектиле још непознатог типа. Зна се да
ће служити као платформа и за испити-
вање нове класе стратешких балистич-
ких пројектила. Подморница тренутно
пролази испитивања борбених система,
а званично је уведена у оперативну упо-
требу кинеске ратне морнарице у окто-
бру прошле године. ƒ

них развојних циљева био критеријум
високе теренске покретљивости, ватре-
не моћи и могућности за све облике
стратешког транспорта. TRDI је у раз-
вој MCV кренуо у сарадњи с јапанском
фирмом „Mitsubishi Heavy Industries”, а
возило је намењено за потребе јапан-
ских копнених обрамбених снага (Japan
Ground Self-Defence Force – JGSDF).
Очекује се да MCV уђе у оперативну
употребу током 2016. године.

Максимална тежина возила износи
26 t, дужина је 8,45 m, ширина 2,98 m, а
висина 2,87 метара. Не наводи се тачно
модел погонског блока, осим детаља да
је реч о дизелском мотору снаге 570 КС.
Максимална брзина коју MCV може по-
стићи износи 100 km/h, уз оперативни
радијус од 400 километара. Осим топа
105 mm, MCV може бити наоружан и
митраљезом у калибру 12,7 и 7,62 мили-
метара. ƒ
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Ауто мат ски ПАТ швед ске фир ме
„Бо форс” ка ли бра 40 mm пре
Дру гог свет ског ра та про из во -
дио се у ни зу др жа ва ко је су у

том ору ђу пре по зна ле од лич но сред ство
за ПВО на ма лим ви си на ма. Не ке су се
од лу чи ле за про из вод њу по ли цен ци, а
не ке су при ла го ди ле тех нич ка ре ше ња
„бо фор са” вла сти тим по тре ба ма. Вој на
ин ду стри ја СССР-а, по ла зе ћи од швед -
ског про тив а ви он ског то па, раз ви ла је
вла сти ти у ка ли бру 37 ми ли ме та ра. 

Пр во бит но је 1937. го ди не у 8. за -
во ду у Мо сков ској обла сти из ра ђен про -
то тип ПАТ-а у ка ли бру 45 mm са ла фе -
том са че ти ри точ ка, на осно ву „бо фор -
са”. По сле до ра да про јек та 1939. ПАТ
ка ли бра 45 mm 49-К уве ден је у на о ру -

жа ње под озна ком „обра зац 1939. го ди -
не”. У ме ђу вре ме ну, на зах тев Упра ве
ар ти ље ри је, ја ну а ра 1938, по кре нут је
раз вој ору ђа у ка ли бру 37 mm, под вођ -
ством глав ног кон струк то ра за во да Ми -
хи а ла Ни ко ла е ви ча Ло ги но ва. Раз лог за
сма ње ње ка ли бра би ла је про це на да је
ме так 45 mm пре ве лик за ору ђа ко ја би
тре ба ло да слу же за за шти ту пе ша диј -
ских је ди ни ца. По но во су по ла зну осно ву
чи ни ла ре ше ња „бо фор са”. Ра ди ло се бр -
зо и већ је 10. ок то бра 1938. про то тип са
рад ном озна ком ЗИК-37 по слат на по ли -
гон. У на о ру жа ње је уве ден 1939. под
зва нич ном озна ком „37-мм ав то ма ти че -
ска зе нит на пу шка обр. 1939. го да”, за -
вод ском озна ком 61-К и ин дек сом ГРАУ
52П167. За по че так је из ра ђе на нул та се -

ри ја од 15 ору ђа. Цр ве на ар ми ја је 1940.
од лу чи ла да пот пу но од у ста не од ка ли -
бра 45 mm у ко рист 37 mm, па је пре ки -
ну та већ по кре ну та про из вод ња 49-К.

Рат на про из вод ња
Нај пре је 61-К тре ба ло да се ко ри -

сти те жи шно за про тив а ви он ску од бра -
ну ди ви зи ја, а за по тре бе пе ша диј ских
пу ко ва на основ ну 61-К у 8. за во ду про -
јек то ван је ПАТ ка ли бра 25 mm, ко ји је
пред ста вљен у „Ар се на лу” број 76. На
том ору ђу кон струк то ри су ра ди ли
1940. го ди не, у вре ме ка да се у ха ла ма
8. за во да ухо да ва ла се риј ска про из вод -
ња ПАТ 61-К. За про тив а ви он ске је ди -
ни це 544 ПАТ-а би ли су из у зет но вред -
но по ја ча ње, бу ду ћи да се Дру ги свет -
ски рат за хук та вао, а ин фор ма ци је са
ра ти шта ука за ле су на то да ће бит ка за
пре власт у ва зду шном про сто ру од лу -
чи ва ти о по бе ди и по ра зу.

Го ди не 1941. про из вод њу ПАТ 61-К
пре у зео је 4. за вод име на Во ро ши ло ва,
сме штен у Кра сно јар ску у Си би ру. До
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СО ВЈЕТ СКИ БО ФОРС

Ауто мат ски ПАТ ка ли бра 37 mm 61-К био је 
нај број ни је и основ но ору ђе про тив а ви он ске 
ар ти ље ри је Цр ве не ар ми је то ком Дру гог свет ског ра та.
Под озна ком М39 код нас је ко ри шћен од за вр шет ка
Дру гог свет ског ра та до сре ди не де ве де се тих го ди на. 



Ар ми ја је рат до че ка ла са ПАТ
61-К у ма те ри јал ној фор ма ци ји бри га -
да и ди ви зи ја (тре ба ло је да има ју по
две ба те ри је од че ти ри ору ђа). Ве ли -
ки гу би ци ле та и је се ни 1941. при ну -
ди ли су Цр ве ну ар ми ју на из вла че ње
тех ни ке из ни жих так тич ких је ди ни ца
у ко рист ка кве-та кве по пу не де ла ди -
ви зиј ске ПВО и пу ко ва ПВО Ре зер ве
Глав ног ко ман до ва ња за од бра ну нај -
ва жни јих по ли тич ких и ин ду стриј ских
цен та ра. 

Од 1944. го ди не
ма сов на про из вод ња и
све ни жи гу би ци у од но -
сну на број ору ђа у је ди -
ни ца ма, по но во су обез -
бе ди ли по пу ну за раз вој
ба те ри ја од ни воа ди ви -
зи је на ви ше. За ве ли ки
рат ни ор га ни за циј ско-
фор ма циј ски са став ни -
ка да ни је би ло ору ђа у
до вољ ној ко ли чи ни, па
су у по сте пе ној по пу ни
од ви шег ран га ру ко во -
ђе ња и ко ман до ва ња
пре ма ни жем, гар диј ске
ди ви зи је до би ле ди ви -
зи он од 12 ору ђа 37 mm
тек по фор ма ци ји про -
пи са ној де цем бра 1944.
го ди не, а „обич не” ди -
ви зи је по сле па да Бер -
ли на, ју на 1945. го ди не.

Због ва жно сти ПВО тен ков ских је ди ни -
ца на сто ја ло се да се сва кој ди ви зи ји
обез бе ди „ма ли” ди ви зи он од две ба те -
ри је са осам ПАТ-ова. Глав ни на ору ђа 61-
К то ком ра та би ла је свр ста на у пу ко ве
про тив а ви он ске ар ти ље ри је, ко ји су у
по чет ку има ли са мо 12 ору ђа, да би то -
ком ра та по сте пе но ра сли на 16 и пред
крај на 24 ору ђа. 

Као на след ник ПАТ 37 mm од
1949. у про из вод њу је уве ден ПАТ 57
mm С-60, ко ји је по сте пе но у чла ни -
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Оруђе 37 mm на тргу Славија 7. новембра 1944. године

Совјетски противавионци 30. октобра 1944. године на положају поред данашње Народне скупштине Србије 

по чет ка агре си је Не мач ке 22. ју на за вр -
ше но је 826 ору ђа. Ру ски вој ни исто ри -
ча ри још увек ни су уста но ви ли ко ли ко је
укуп но ору ђа про из ве де но пр ве рат не
го ди не у усло ви ма не ста ши це си ро ви на.
Пре ма ре ле вант ним про це на ма реч је о
око 1.400 ко ма да.

Цр ве на ар ми ја је ле та 1941. го ди -
не има ла пре ма ло на мен ских пр о тив -
тен ков ских ору ђа, ко ја су би ла ефи ка -
сна про тив ма сов них про до ра не мач ких
тен ко ва. У пр вим бор ба ма ПАТ 61-К по -
ка за ли су од лич не од ли ке у про тив тен -
ков ској на ме ни, па су чак увр ште ни у
са став на мен ски фор ми ра них про тив -
тен ков ских је ди ни ца. По сле кри зне зи -
ме 1941/42. рат на про из вод ња се за хук -
та ла и 1942. си бир ски рад ни ци по сла ли
су на фронт 3.896 ПАТ-ова.

То ком 1943. и 1944. го ди не про из -
ве де но је 5.477, од но сно 5.998 ПАТ-
ова. У пр вој по ло ви ни 1945. за вр ше на
су 1.542 ору ђа. У хо ду су из вр ше не сит -
не из ме не кон струк ци је. Услов но, пре -
по зна ју се две под ва ри јан те – по чет на
про из вод ња без шти та и од 1943. са
шти том и ни зом тех нич ких из ме на. На
основ ну 61-К про јек то ва но је са мо ход -
но ору ђе ЗСУ-37, ко је је 1945. уве де но
у на о ру жа ње Цр ве не ар ми је. 



ца ма Вар шав ског уго во ра за ме нио
ору ђа из Дру гог свет ског ра та. Ки не -
зи су знат но ду же оста ли вер ни ка ли -
бру 37 mm и на осно ву 61-К про јек то -
ва ли низ уса вр ше них ПАТ-ова, укљу -
чу ју ћи и дво цев но ору ђе по год но за
уград њу на са мо ход на ору ђа.

У осло бо ђе њу Ср би је
Је ди ни це Цр ве не ар ми је, ко је су у

је сен 1944. уве де не у бор бе за осло бо -

тон ски мост
пре ко Ве ли ке
Мо ра ве. Пре ко
тог мо ста, на
при ла зе Бе о гра -
ду, пре ба ци ва -
не су тен ков ске
и ме ха ни зо ва не
је ди ни це ко је су
пре по кре та по -
пу ње не до пу -
ног фор ма циј -
ског са ста ва. У
улич ним бор ба -
ма про тив а ви -
он ска ору ђа ко -
ри шће на су за
ва тре ну по др -
шку пе ша ди је и
тен ко ва Т-34. 

Ј е  д и  н и  ц е
22. ди ви зи је су
по сле осло бо ђе -
ња Бе о гра да оти -
шле на се вер пре ма Ма ђар ској, а ПВО
Бе о гра да по ве ре на је 1. про тив а ви он -
ском пу ку Вр хов ног шта ба НОВЈ, ко ји је

ко ри стио не мач ку тех ни ку из рат ног
пле на. По сле сна жне зим ске про тив о -
фан зи ве Не ма ца у Сре му од лу че но је да
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По сле осло бо ђе ња Бе о гра да за
при јем тех ни ке фор ми ра на је Глав на ар -
ти ље риј ска ба за НОВЈ, сме ште на у Ули -
ци кне ги ње Ол ге 31 (да нас Ули ца Ђу ре
Ђа ко ви ћа). Пре ко те ба зе су до је ди ни -
ца НОВЈ и Цр ве не ар ми је до ла зи ла и
про тив а ви он ска ору ђа. У Збор ни ку се -
ћа ња 1. кла се Ар ти ље риј ског тех нич ког
учи ли шта, при ре ђе ном 1990. го ди не,
та да одав но пен зи о ни са ни тех нич ки
офи цир Ра до ван Сте фа но вић при се тио
се јед ног ин ци ден та ко ји осли ка ва рат -
ну ат мос фе ру.

Две про тив а ви он ске ба те ри је Цр -
ве не ар ми је тре ба ло је да се пре ба це из
ба зе до ва тре них по ло жа ја, ко ји су за
ПАТ 37 mm иза бра ни на Де ди њу, а за
ПАТ 25 mm на Сла ви ји. За пре воз ору -
ђа и му ни ци је од ре ђе на су са мо два ка -
ми о на Цр ве не ар ми је са во за чи ма, па
су би ла по треб на два да на да се за да -
так из вр ши. Пр вог да на пре ве зе на је
ба те ри ја 25 mm, а дру гог ба те ри ја 37
ми ли ме та ра. Ка ми он за ко ји су би ла за -

ка че на два ПАТ 37 mm кре тао се кроз
Ули цу кне за Ми ло ша низ бр до. У ви си -
ни „Лон до на” от ка чи ло се јед но ору ђе,
про шло по ред ка ми о на и уда ри ло у ста -
бло на тро то а ру. Од сна жног удар ца
ПАТ се пре вр нуо и пу кла је зад ња осо -
ви на. Све се то до го ди ло у вре ме ка да
је на ули ци би ло пу но про ла зни ка. 

Из згра да у око ли ни бр зо су ис тр -
ча ли ви ши офи ци ри Цр ве не ар ми је. У
стра ху од од го вор но сти, во зач је тра -
жио пу шку или пи штољ да из вр ши са -
мо у би ство, а Сте фа но ви ћа, за ду же ног
за прат њу ПАТ-ова, ухва ти ла су два цр -
ве но ар меј ска офи ци ра и при сло ни ла
уза зид да га стре ља ју. Он се прав дао
ка ко је ви део да је око на ла фе ту би ло
оште ће но пре по ла ска из ба зе, али ни је
уве рио љу ти те офи ци ре. Тек ка да се по -
ја вио ге не рал Бран ко Об ра до вић, ко -
ман дант ар ти ље ри је, стра сти су се сми -
ри ле и са чу ва ни су жи во ти уче сни ка ин -
ци дентa. 

ГРЕ ШКЕ СЕ НЕ ПРА ШТА ЈУ

Батерије 37 mm примале су податке о наиласку противничких
авиона преко пољског телефона од јединица за ваздушно
осматрање, обавештавање 
и везу, које су се ослањале тежишно 
за осматрачке станице (Медија центар „Одбрана”)

Противавионска оруђа 37 mm произведена
од 1943. године препознатљива су 
по штиту за послугу који ранија 
израђена оруђа нису имала 
(Медија центар „Одбрана”)

ђе ње Ср би је, као основ но про тив а ви он -
ско ору ђе ко ри сти ле су ПАТ 37 ми ли ме -
та ра. Ко ман да 3. укра јин ског фрон та у
вре ме бор би на Бал ка ну на ли сти ди -
рект но пот чи ње них је ди ни ца има ла је
22. про тив а ви он ску ар ти ље риј ску ди ви -
зи ју са че ти ри пу ка, са ну ме рич ким
озна ка ма 1335. пук, 1341. пук, 1347. пук
и 1353. пук. У при пре ми за про дор пре -
ма Бе о гра ду, 22. ди ви зи ја је при вре ме -
но пот чи ње на 4. гар диј ском ме ха ни зо -
ва ном кор пу су, но си о цу бор би за град. 

Пр ви за да так про тив а ви о на ца,
по чев од по по днев них ча со ва 11. ок -
то бра 1944, био је да обез бе де пон -



се по ја ча ПВО глав ног гра да. Сре ди ном
ја ну а ра 1945. при сти гао је 82. про тив а -
ви он ски пук Цр ве не ар ми је са шест ба -
те ри ја 37 mm и јед ном че том про тив а -
ви он ских ми тра ље за 12,7 ми ли ме та ра. 

Пре на о ру жа ње 
Ју го сло вен ске ар ми је
У је сен 1944. из по мо ћи СССР-а за

пре на о ру жа ње НОВЈ при мље ни су ПАТ
25 mm, ко је је Цр ве на ар ми ја ра до по -
кла ња ла, за раз ли ку од ПАТ 37 ми ли ме -
тра. Тек у про ле ће 1945. од Цр ве не ар -
ми је при мље на су 24 ору ђа ка ли бра 37
mm, ко ја су по де ље на из ме ђу про тив а -
ви он ских бри га да фор ми ра них 1. мар та
1945. го ди не. У по чет ку су све три је ди -
ни це би ле у ПВО Бе о гра да – 1. бри га да
у цен трал ним де ло ви ма гра да, 2. бри га -
да у Зе му ну и 3. у Ја бу ци код Пан че ва.
Све три је ди ни це има ле су ПАТ-ове ра -
зних ка ли ба ра, де лом из рат ног пле на,
а де лом из по мо ћи СССР-а. 

У за вр шни ци ра та, пр ве две бри га -
де за др жа не су у Бе о гра ду, а 3. је по сла -

та на фронт – у сла вон ску
рав ни цу, у бор бу про тив
уста ша. Пре ко Оси је ка и
Бје ло ва ра про тив а ви он ци
су ушли у За греб. У око ли ни
гра да про на ђе не су знат не
ко ли чи не ПАТ-ова, ко је су
ис ко ри шће не за раз вој 4.
про тив а ви он ске бри га де.
Од мах по сле ра та од 3. и 4.
бри га де фор ми ра не су две
је ди ни це – јед на са ПАТ-
ови ма ве ћег ка ли бра и 11.
мо то ри зо ва на про тив а ви -
он ска бри га да 1. тен ков ске
ар ми је са ПАТ-ови ма ма лог
ка ли бра. У но вој је ди ни ци,
са ко ман дом у Љу бља ни, ле -
та 1945. би ло је шест ба те ри ја 37 mm и
три ба те ри је 25 ми ли ме та ра. 

По сле ра та пре вла дао је став да би
тре ба ло фор ми ра ти ве ће так тич ке је ди -
ни це про тив а ви он ске ар ти ље ри је, па су
од ма ја до ок то бра 1945. осно ва не че ти -
ри ар миј ске про тив а ви он ске бри га де,
де лом од ПАТ-ова ка ли бра 88 mm и 76,5

mm из рат ног пле на, а де лом од ПАТ-
ова 25 mm из са мо стал них ди ви зи о на
пе ша диј ских ди ви зи ја. ПАТ-ови 37 mm
за др жа ни су у ПВО 1. тен ков ске ар ми -
је, од но сно, од је се ни 1945. у Ко ман ди
тен ков ских и мо то ри зо ва них је ди ни ца. 

План да се фор ми ра сна жна ПВО
за сни вао се на на бав ка ма из СССР-а, и
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ТАК ТИЧ КО-ТЕХ НИЧ КЕ КА РАК ТЕ РИ СТИ КЕ
По слу га.............................................де вет чла но ва 
Ма са ору ђа................................................2.100 kg
Ду жи на на мар шу...................................5.500 mm
Ши ри на на мар шу..................................1.765 mm
По ме ра ње це ви:
– по вер ти кал ном по љу...................од –5° до +85°
– по хо ри зон тал ном по љу .............................360°
Бр зи на га ђа ња......................................160 m/min
Нај ве ћа бр зи на ци ља ко ји мо же да га ђа..140 m/s, 
а по сле мо ди фи ка ци ја 300 m/s
Крај ња да љи на га ђа ња...............................3.000 m
По чет на бр зи на мет ка.............ТЗОГ: 850-880 m/s
По чет на бр зи на мет ка БР-167...................872 m/s

Батерија ПАТ 37 mm на вежби у околини Ријеке 1951. године.
Послуга оруђа наоружана је совјетским карабинима М44 
и носи немачке заштитне маске (Медија центар „Одбрана”)



то два ка ли бра – 85 и 37 ми ли ме та ра.
Од по чет ка 1946. по че ле су да при сти -
жу до дат не ко ли чи не ПАТ 37 mm, ко је
су ко ри шће не за бр зи раз вој про тив а -
ви он ске ар ти ље ри је. 

До по чет ка 1948. при мље на су 292
ору ђа са 992.000 ме та ка. Ко ми си ја за
при јем има ла је при ли чан број при мед би
због сит ни јих оште ће ња на ору ђи ма из
рат не про из вод ње, ко ја је пре при мо пре -
да је тре ба ло ре мон то ва ти. На при мер,
на чак 74 ору ђа по лу па на су сиг нал на ста -
кла, сло мље но је де сет ли бе ла за ни ве ли -
са ње, не до ста ја ло је 35 си ја ли ца за ноћ -
но осве тље ње, уз при бор за сте ре о скоп -
ски да љи но мер не до ста ја ло је 120 ко ма -
да си ја ли ца. Од ве ћих не до ста та ка ко ми -
си ја је уста но ви ла да не ма јед ног ле вог
ко ли ма то ра ни шан ске спра ве, а на јед -
ном ору ђу ни је би ло чи та вог елек трич -
ног уре ђа ја за ноћ но осве тље ње – ба те -
ри је, ка бло ва и ре о ста та. 

Ору ђа 37 mm уве де на у на о ру жа ње
Ју го сло вен ске ар ми је би ла су у под ва ри -
јан ти ко ја је уве де на у про из вод њу
1943, па су озна ча ва на као М39/43(с)
или, нај че шће, крат ко М39. 

Са тим ору ђи ма по пу ње ни су ди ви -
зи о ни у са ста ву про тив а ви он ских зо на,
је ди ни ца за ду же них за од бра ну те ри то -
ри ја, ко је су 1946. фор ми ра не од про -
тив а ви он ских бри га да, за тим са мо стал -
ни ди ви зи о ни у са ста ву ар ми ја, стре -
љач ких кор пу са и тен ков ских ди ви зи ја. 

Про тив а ви он ске је ди ни це про шле
су кроз не ко ли ко ре ор га ни за ци ја у крат -
ком пе ри о ду од 1948. до 1950. го ди не.
Ме сто ПАТ М39 у основ ни ни је про ме -
ње но, јер су ди ви зи о ни од 12 ору ђа би -
ли и оста ли у са ста ву ме шо ви тих пу ко ва
те ри то ри јал не про тив а ви он ске од бра не
и са мо стал них ди ви зи о на за од бра ну
тен ков ских ди ви зи ја и де ла пе ша диј -
ских ди ви зи ја. 

Пе де се тих го ди на су пре на о ру жа -
њем је ди ни ца са при је мом тех ни ке из
САД и Ве ли ке Бри та ни је за по пу ну про -
тив а ви он ских је ди ни ца, обез бе ђе не зна -
чај не ко ли чи не ПАТ „бо форс” М1, од но -
сно М12, у ка ли бру 40 mm и ли цен ца за
про из вод њу му ни ци је. Ра ди пре ла ска на
ка ли бар 40 mm већ је 1953. пла ни ран пре -
кид у то вре ме тек по кре та не про из вод -
ња му ни ци је 37 ми ли ме та ра. 

Ли цен ца за ору ђе „Bo fors” L/70 на -
ба вље на је 1956. и по че ле су при пре ме
за осва ја ње про из вод ње. На та ла су пре -
на о ру жа ња „бо фор сом” чи ни ло се да ће

ору ђа М39 убр зо би ти пот пу но ис ти сну -
та из ЈНА. То се ни је до го ди ло, јер се
1960. од у ста ло од про из вод ње „бо фор -
са” због пре ви со ке це не на бав ке ра да ра
и ра чу на ра по треб них за про тив а ви он -
ске ба те ри је 40 ми ли ме та ра. За то су по -
сто је ћи ПАТ-ови за др жа ни у на о ру жа -
њу – „бо фор си” у је ди ни ца ма „А” кла си -
фи ка ци је и М39 у је ди ни ца ма „Б” кла си -
фи ка ци је. 

У то вре ме су је ди ни це ПВО про -
шле кроз не ко ли ко ре ор га ни за ци ја. На
по чет ку про це са усва ја ња пла на „Др -
вар”, 1959. го ди не, ПАТ М39 свр ста ни
су у по је дан ди ви зи он од 12 ору ђа у са -
ста ву 13 пе ша диј ских ди ви зи ја, за тим
по ба те ри ја од шест ору ђа у пет оклоп -
них бри га да. У те ри то ри јал ној ПВО, у је -
ди ни ца ма под на зи вом „објек ти ПВО”,

15

84

би ле су три ба те ри је у Љу бља ни и две
за од бра ну За дра и аеро дро ма Зе му ник,
од ко јих је јед на ба те ри ја би ла ме шо ви -
та (два М39 и два аме рич ка са мо ход на
ору ђа М15 са јед ним ауто ма том 37 mm
и два ми тра ље за 12,7 ми ли ме та ра). 

У са ста ву пу ко ва сред ње про тив а -
ви он ске ар ти ље ри је, на о ру жа них бри -
тан ским ПАТ 94 mm, на ла зи ло се 16 ба -
те ри ја М39 – у осам пу ко ва по две ба -
те ри је за за шти ту ва тре них по ло жа ја
ве ћег ка ли бра од про тив нич ких ави о на
на ма лим ви си на ма. У ЈНА се 1959. укуп -
но на ла зи ло 316 ко ма да М39 – од то га у
труп ној ПВО 186 ко ма да, 18 у објек ти -
ма ПВО, 96 у сред њим про тив а ви он -
ским пу ко ви ма, че ти ри ору ђа би ла су у
уста но ва ма и 12 у ре зер ви. За сва та

Не до ста так му ни ци је 37 mm
огра ни ча вао је пер спек тив ност при -
ме не М39, па је још то ком на бав ки тих
ору ђа че тр де се тих го ди на по кре нут
раз вој до ма ће му ни ци је на основ ну
ре вер зи бил ног про јек то ва ња со вјет -
ског мет ка ОЗР-167 са тре нут но-за па -
љи во-обе ле жа ва ју ћом гра на том
(ТЗОГ). На по ли го ну Ни кин ци до ма ћа
му ни ци ја ис пи ти ва на је од 1951. до
1954. го ди не, ка да је по чео при јем ме -
та ка из се риј ске про из вод ње по кре -
ну те у фа бри ци „Сло бо да” у Чач ку. 

До за вр шет ка упо тре бе на на шим
про сто ри ма, за М39 исто вре ме но је

ко ри шће на до ма ћа му ни ци ја са гра на -
том ТЗОГ и со вјет ска ОЗР-167 и ОЗ-
167 (без за па љи вог ефек та), ко ја је
очи шће на и пре па ко ва на у но ву ам ба -
ла жу. Оба мет ка на ме ње на су за уни -
шта ва ње ци ље ва у ва зду ху и на зе -
мљи, укљу чу ју ћи жи ву си лу. За уни -
шта ва ње окло пље них сред ста ва ко ри -
шћен је ме так со вјет ског по ре кла са
пан цир но-обе ле жа ва ју ћим зр ном БР-
167. Про бој ност зр на на уда ље но сти
од 1.000 m под углом од 90° би ла је 36
mm че лич не пло че, а под углом од 60°
30 ми ли ме та ра. 

МУ НИ ЦИ ЈА

Маневри ЈНА 1953. године – амерички теретни аутомобил
ГМЦ вуче совјетски ПАТ М39 (Медија центар „Одбрана”)



Број од 312 ору ђа одр жа ван је се -
дам де се тих и осам де се тих го ди на, иако
се у то вре ме про це њи ва ло да би њи хо -
ви ре зул та ти у ре ал ним бор бе ним усло -
ви ма би ли скром ни. Као те о рет ска про -
це на јед но вре ме не ва тре не мо гућ но сти
сма тра ло се да би сва ору ђа 37 mm мо -

гла да уни ште 11 ци ље ва у ва зду шном
про сто ру. 

У на о ру жа њу ТО ПАТ М39 до че ка ли
су гра ђан ски рат 1991. го ди не. Део тих је -
ди ни ца је у је сен пр ве рат не го ди не мо би -
ли сан и пот чи њен је ди ни ца ма ЈНА на ра -
ти шту. На при мер, јед на ба те ри ја ТО, мо -
би ли са на у Сом бо ру, на ла зи ла се у са ста -
ву но во сад ског 12. кор пу са, раз ме ште на
на ва тре не по ло жа је у се лу Ба ти на. 

За ра ће не стра не у БиХ и Хр ват ској
од 1992. до 1995. го ди не ко ри сти ле су
М39 за ва тре ну по др шку углав ном за
ра чун пе ша диј ских ба та љо на. На ра -
зним де ло ви ма ра ти шта мо гли су се сре -
сти по је ди нач ни при мер ци, по не кад во -
до ви. У Или ја шкој пе ша диј ској бри га ди
Вој ске Ре пу бли ке Срп ске би ла су нај ма -
ње три ору ђа.

У Вој сци Ју го сла ви је по след ња ору -
ђа М39 по ву че на су из на о ру жа ња сре -
ди ном де ве де се тих го ди на. На ли сти ви -
шко ва на о ру жа ња 1996. би ло је 14 ко ма -
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ору ђа на рас по ла га њу је би ло 584.144
мет ка. У то вре ме бор бе ни ком плет
М39 имао је 200 ме та ка, а са про це ње -
ним днев ним утро шком од 21 мет ка це -
ни ло се да је ре зер ва му ни ци је до вољ на
за 88 да на ра та. 

Ве ли ки број ору ђа и зна чај не ре -
зер ве му ни ци је би ле су ар гу мент да се
M39 за др жи у на о ру жа њу ЈНА. Ме ђу -
тим, за ста ре лост тог ору ђа већ пе де се -
тих го ди на дра стич но им је сни зи ла
шан се да по го де мла зни ави он, знат но
бр жи од ле те ли ца из Дру гог свет ског
ра та. По себ но су дра стич но сни же не
шан се да се по го ди ави он у бри шу ћем
ле ту. Ори ги нал на ни шан ска спра ва
обез бе ђи ва ла је га ђа ње ци ље ва до бр -
зи не од 140 ме та ра у се кун ди. За то је у
Вој но тех нич ком ин сти ту ту ре кон стру и -
сан ни шан, ко ји је по сле мо ди фи ка ци ја
мо гао да пра ти ци ље ве бр зи на до 300
m/s на да љи на ма до 3.000 ме та ра. 

У ба те ри ја ма 
те ри то ри јал не од бра не
Са при ли вом но ве тех ни ке ше зде -

се тих и се дам де се тих го ди на ору ђа
М39 и „бо фор си” по сте пе но су пре шла
из је ди ни ца „пр ве ли ни је” у ТО (те ри то -
ри јал на од бра на). У са мо стал ним ла ким
ар ти ље риј ским ба те ри ја ма ПВО 1980.
на ла зи ло се 300 ко ма да М39. Исте го -
ди не че ти ри ору ђа би ла су у ме шо ви тој

ба те ри ји са „бо фор си ма” М1 у Школ -
ском цен тру АРЈ ПВО у За дру, а на став -
ни цен три ар ми ја има ли су осам М39. 

да. При ме рак М39 за Вој ни му зеј чу вао
се у скла ди шту у Ка ча ре ву. У Му зе ју
отаџ бин ског ра та је дан М39 је у стал ној
по став ци. По ред ору ђа на ла зи се та бла
на ко јој пи ше „иако вре ме шан ко ри штен
је у ПВО пе ша диј ских је ди ни ца”. ƒ

Алек сан дар РА ДИЋ

Обука противавионаца на полигону Шепурине код Задра 1972. године 
(Медија центар „Одбрана”)

Примерак ПАТ М39 из збирке Музеја Отаџбинског
рата у касарни „Кoзара” у Бањалуци (А. Радић) 


